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ДОСЛІДЖЕННЯ РІВНЯ СФОРМОВАНОСТІ ГОТОВНОСТІ СТУДЕНТІВ 

ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕДЖУ ДО СТВОРЕННЯ НАУКОВО-МЕТОДИЧНОГО 

СЕРЕДОВИЩА В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Постановка проблеми. Сучасний учитель не може ефективно вирішувати профе-

сійні проблеми, висунуті педагогічною реальністю, якщо він не володіє методикою науко-

вої роботи, не має досвіду дослідницької діяльності і не готовий до створення необхідної 

атмосфери наукового пошуку та методичних знахідок в умовах практичної педагогічної 

роботи. 

Актуальності сьогодні набувають проблеми підготовки майбутніх педагогів (у тому 

числі і вчителів початкової школи) до професійної діяльності (О. Абдуліна, 

Ю. Бабанський, Г. Балл, Н. Гузій, Н. Кузьміна, А. Кузьмінський, О. Пометун та ін.). Пред-

метом досліджень Т. Воронової, С. Гончаренка, К. Дурай-Новакової, М. Дяченко, 

І. Зязюна, Л. Кондрашової, З. Левчук, К. Макагон, О. Мороза, В. Радула, В. Сластьоніна та 

ін. стали питання формування професійного образу майбутніх учителів та їхньої готовно-

сті до різних видів професійно-педагогічної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретико-методологічні основи органі-

зації науково-дослідної роботи і підготовки до дослідницької діяльності вчителя вивчали 

А. Єрмола, Ю. Конаржевський, М. Поташнік, Л. Байкова, Є. Бєлозерцев, Б. Гершунський, 

Ю. Громико, В. Загвязинський, І. Зимняя, Л. Левченко, А. Щербаков та ін.  

Виховний потенціал методичної роботи у становленні професійного обличчя «Я» 

вчителя, її вплив на формування інноваційного мислення та підвищення рівня професіо-

налізму фахівця-початківця розкривають у своїх працях Р. Гільборг, Г. Горська, 

Н. Грановська, А. Демінцев, І. Жерносек, О. Козлова, О. Марченко та ін. 

Дослідження Є. Бондаревська, Є. Зеєр, Л. Кондрашова, В. Козирев, М. Михайліченко, 

О. Орлов, І. Палашева, З. Смірнова присвячені проблемі середовища як чинника формуван-

ня особистості майбутнього фахівця. 

Окремі аспекти підготовки вчителя початкової школи на рівні педагогічного коле-

джу розглядали Л. Грибова, О. Кузнєцова, Н. Розіна, М. Шипулін та ін. 

Привертає увагу той факт, що, досліджуючи ефективність підготовки майбутніх 

учителів, автори недооцінюють значення освітнього середовища коледжу. А тим часом 

саме освітнє середовище за дотримання правил його раціональної організації створює 

сприятливі умови для здійснення освітнього процесу відповідно до визначеної мети і за-

вдань, забезпечує його цілісність, сприяє засвоєнню професійно-педагогічної культури 

майбутніми вчителями. 

У теоретичних дослідженнях ідея створення науково-методичного середовища як за-

собу реалізації умов підвищення ефективності підготовки майбутніх учителів початкової 

школи не знайшла відображення. Проблема готовності майбутніх учителів до створення 

науково-методичного середовища в початковій школі не отримала всебічного висвітлення 

у науково-педагогічній та методичній літературі. Все це обумовило вибір теми нашого до-

слідження «Підготовка студентів педагогічних коледжів до створення науково-

методичного середовища в початковій школі». 

Формулювання цілей статті, постановка завдання. Метою нашої публікації є 

ознайомлення з результатами вивчення та аналізу стану готовності студентів педагогічно-
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го коледжу до створення науково-методичного середовища в початковій школі на конста-

тувальному етапі дослідження. 

Основні завдання полягали в тому, щоб виявити самооцінку студентами педколеджу 

сформованості компонентів їхньої готовності до створення науково-методичного середо-

вища в початковій школі (мотиваційно-потребнісний, змістово-процесуальний, інтелекту-

ально-креативний і оцінно-рефлексивний), опрацювати, інтерпретувати й проаналізувати 

отримані дані. 

Виклад основного матеріалу. Потреба сучасної початкової школи у фахівцях з ви-

соким рівнем професіоналізму, здатних проводити роботу зі створення здорового психо-

логічного клімату в педагогічному колективі, позитивних міжособистісних відносин й 

умов, що забезпечуватимуть професійні досягнення та інноваційні вирішення педагогіч-

них проблем, передбачає не механічне впровадження педагогічних умов підготовки май-

бутніх учителів до створення науково-методичного середовища, а глибоке осмислення 

змісту, виховних та навчальних його можливостей. Розуміння ролі та значення видів нау-

ково-методичної діяльності у педагогічному коледжі потребує правильного вибору форм, 

змісту і методів її реалізації на кожному етапі навчання студентів, визначення всієї систе-

ми педагогічної підготовки, що відповідає основним структурним компонентам їхньої го-

товності до створення науково-методичного середовища в початковій школі [3]. 

Теоретичне вивчення проблеми підготовки студентів педагогічних коледжів до 

створення науково-методичного середовища в початковій школі, проектування моделі та 

обґрунтування педагогічних умов такої підготовки взаємозв’язані з дослідно-

експериментальної роботою, яка дає можливість коректувати отримані висновки, підтвер-

дити чи заперечити ефективність обґрунтованих педагогічних умов на практиці педагогі-

чної діяльності у педагогічному коледжі. 

У процесі визначення завдань, змісту, етапів та методики дослідно-

експериментальної роботи ми намагалися реалізувати закладені в гіпотезі педагогічні 

умови підвищення ефективності підготовки студентів педагогічних коледжів до створення 

науково-методичного середовища в початковій школі. 

У констатуючому експерименті взяло участь понад 306 студентів коледжів. Ми ви-

ходили з того, що студенти з більшим ступенем об’єктивності можуть охарактеризувати 

освітній простір, у тому числі і науково-методичне середовище педагогічного коледжу, 

оцінити їх вплив на професійну підготовку, формування готовності майбутніх вчителів до 

створення науково-методичного середовища в початковій школі. 

При розробці діагностичного інструментарію були обрані дедуктивний метод і метод 

логічного аналізу матеріалу, зібраного в ході анкетування, рейтингових та оціночних ме-

тодик. У ході констатуючого експерименту застосовувалися методи анкетування, експер-

тні оцінки, інтерв’ю, вивчення письмових та творчих робіт студентів. 

Предметом вивчення в ході констатуючого експерименту стали уявлення студентів 

про роль науково-методичного середовища в їхніх навчальних досягненнях і професійно-

му саморозвитку, формуванні та розвитку якостей особистості; вплив різних чинників на 

формування готовності майбутніх учителів до створення науково-методичного середови-

ща в початковій школі.  

Було проведено анкетування серед студентів коледжів. Анкета включала 19 питань, 

зміст яких вимагав від студентів роздумів, власних думок і оцінок. У їхніх відповідях чіт-

ко окреслилася ієрархія питань, які найбільше їх хвилюють.  

Найвищий рейтинг отримали аспекти, пов’язані з впливом середовища на якість 

освіти (важливість цього аспекту відзначили 75,6% опитаних студентів); розвитком про-

фесійного рівня особистості (71,2%), формуванням творчого стилю діяльності (61,3%), 

активної професійної позиції (50,1%), професійної готовності до вчительської роботи 

(48,5%). 
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Інша група відповідей пов’язана з проблемою міжособистісних взаємин, в тому числі 

взаєминами зі студентами групи (64,4%), взаєминами з викладачами (35,4%), взаєминами 

з оточуючими (30,8%). 

Цікаві дані були отримані на запитання: «Які якості впливають на психологічний 

клімат, емоційний стан учасників педагогічного процесу?» Аналіз відповідей показав, що 

високу оцінку у студентів отримали якості, що характеризують індивідуально-особистісну 

зрілість, серед яких відповідальність за свої справи і вчинки (90,1%), самостійність у су-

дженнях і прийнятті рішень (73,3%), толерантність і інтелігентність (72,1%), сила волі і 

інтелект (71,2%), почуття власної гідності (65,2%), цілеспрямованість (61,3%). 

Трохи нижче були оцінені студентами такі якості, як дисциплінованість (48,1%), са-

мовладання (42,3%), незалежність власних суджень (35,6%). Вибір цих якостей важливий, 

так як їхній прояв свідчить про готовність особистості до створення науково-методичного 

середовища, виділення себе як суб’єкта з цього середовища, здатності до саморегуляції 

власної поведінки. 

Високу оцінку отримали якості, що характеризують відносини між людьми, позити-

вно впливають на їх взаємовідносини, емоційний настрій, клімат в колективі. Тут студен-

ти віддали перевагу чесності (94,2% виборів), поваги до людей (61,3%), здатність до спів-

переживання, милосердя (37,6%), здатності своєчасно прийти на допомогу (35,7%), здат-

ність до рефлексії (39,4%). 

Менш значущими для студентів виявилися якості, що характеризують соціальну та 

педагогічну зрілість особистості. Так, патріотизм отримав менше 20% виборів, працьови-

тість – 18%, діловитість – 16,8%. 

Ці дані дозволяють говорити про те, що середовищні фактори все ще не враховують-

ся в підготовці майбутніх учителів, недооцінюються аспекти педагогічної соціалізації їх-

ньої особистості.  

Ми виходили з того, що особистоутворюючий фактор науково-методичного середо-

вища пов’язаний з розвитком самосвідомості, усвідомленням студентами власного «Я» в 

системі відносин. На питання: «Які професійні цінності позитивно впливають на клімат у 

колективі?» Студенти висловилися на користь цінностей самореалізації та самовираження 

(75,9%), професійної компетентності (71,4%), готовності до спілкування і взаємодії з ко-

легами (68,5%), творчості та співробітництва (51,3%). 

Головним показником готовності майбутніх учителів до створення науково-

методичного середовища в початковій школі виступає домінуючий тип мотивації, для ви-

явлення якого використовувався тест-опитувальник мотивації досягнень у модифікації 

Л. Єрмолаєвої-Томіної [1]. З його допомогою визначено прагнення до успіху й ухилення 

від невдач як два узагальнені стійкі мотиви особистості. За результатами тестування 48% 

студентів виявили мотиваційну тенденцію «ухилення від невдач». У 36% – помітне врів-

новаження прагнення успіху й прагнення ухилитися від невдач і лише 16% характеризу-

ються домінуванням прагнення до успіху. Самомотивація досягнень лежить в основі пра-

гнення студентів до творчої діяльності, і це відрізняє її від мотивації «ухилення від нев-

дач», що спонукає їх орієнтуватися в роботі на зовнішні задані норми й вимоги, на пасив-

не пристосування до ситуацій. 

При індивідуальних співбесідах у студентів з розвинутою мотивацією досягнень ви-

явилися такі особистісні риси, як упевненість у собі й у можливості досягнення високих 

професійних результатів, відповідальність за власний особистісний розвиток, рішучість і 

наполегливість за умови зіткнення з перешкодами. Цікавим виявилося й те, що при пере-

вірці сили впливів внутрішньо й зовнішньо мотивуючих факторів, які впливають на мож-

ливість бути готовим до перетворень у середовищі, більша частина респондентів (72%) 

визначила найвпливовішими за значущістю внутрішні психологічні фактори: довіру, мо-

ральну підтримку, власний приклад колег, творчу атмосферу в групі, можливість отри-

мання визнання в колективі. Тоді як зовнішні фактори: матеріальна підтримка, передбачу-
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вана винагорода за досягнення, увага з боку викладачів – зайняли незначне місце в рейти-

нгу (28%). 

У ході констатуючого експерименту була використана анкета «Мотиви професійно-

го пошуку педагогічних умов ефективності процесу освіти» з використанням оціночної 

шкали мотивації діяльності здійснено оцінку відповідей респондентів за всіма пунктами 

анкети й визначено провідний мотив і його значимість у загальній системі мотивації 

(табл. 1). 

Якісний аналіз зібраних даних показав, що респонденти, які в попередньому навча-

льному році використовували які-небудь прийоми оздоровлення середовища (1-5 разів) у 

своїй практиці, визначили 6, 7, 8-й мотиви.  

Респонденти, які жодного разу не використовували цих прийомів, визначили 1 і 3-й мо-

тиви. Студенти, котрі постійно використовували у своїй практиці різні прийоми оздоров-

лення клімату у групі, проігнорували 4 і 5-й мотиви взагалі. Таким чином, слід підсумувати, що 

провідні мотиви та їх рейтинг при орієнтації майбутнього вчителя на створення науково-

методичного середовища відображають успішність або неуспішність будь-якої педагогіч-

ної діяльності й творчої активності особистості. Вивчення мотиваційної сфери особистос-

ті, згідно з результатами  дослідження, є ключовим елементом процесу й результату фор-

мування готовності студентів до створення науково-методичного середовища в початко-

вій школі.  

Таблиця 1 

Мотиви створення науково-методичного середовища на етапі  

констатувального експерименту (306 осіб) 

 

№ Мотиви Осіб % 

1.  Цікаво створити здорову психологічну атмосферу,оригінальні, не-

звичайні обставини педагогічної діяльності 

231 96,08 

2.  Підвищується зацікавленість до педагогічної роботи 144 75,65 

3.  Підвищується авторитет серед учнів 198 81,30 

4.  Радує педагогічна підтримка і психологічний супровід  110 43,91 

5.  Підвищується статус серед колег 107 42,60 

6.  В експерименті краще пізнаєш, на що здатен, зростає самоповага 83 32,17 

7.  Краще зможеш реалізувати себе, свої сили і можливості, досвід 78 30,00 

8.  Підвищується ефективність роботи 88 34,34 

 Всього 306 100,00 

 

Інтелектуальна ерудованість фіксувалась за обізнаністю майбутніх учителів із широ-

ким колом психолого-педагогічних питань про особливості й закономірності цілеспрямо-

ваного формуючого впливу педагогічного (у тому числі й науково-методичного) середо-

вища на розвиток особистості. 

Студентам було запропоновано оцінити вміння за п’ятибальною шкалою: «5» – до-

сить добре володіє вміннями та не відчуває ускладнень; «3» – виконання творчих і неста-

ндартних завдань викликає ускладнення; «2» – недостатньо володіє вміннями; «0» оціню-

валися репродуктивні дії. Результати наведені в таблиці 2. 

Дослідження показало, що до проведення формувального експерименту дуже мало 

студентів обох груп за курсом навчання оцінили свої уміння у 5 балів. З таблиці 2 також 

видно, що у студентів старших курсів є невеликі розходження з молодшими курсами в 

межах 0,23 бала, що говорить про недостатню сформованість умінь, які виступають пока-

зниками змістово-процесуального компоненту їх готовності до створення науково-

методичного середовища в початковій школі. 
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Таблиця 2 

Сформованість процесуальних умінь (306 осіб) 

Уміння 

Студенти 

3-4 

курсів 

Студенти 

1-2 

курсів 

Загальний  

показник 

Уміння критично оцінювати  ситуацію і наукову ін-

формацію, їх новизну 
2,76 2,51 2,64 

Уміння бачити протиріччя й невирішені  

проблеми в практиці 
2,77 2.53 2,65 

Комунікативні уміння  2,81 2,61 2,71 

Організаційні уміння  2,80 2,56 2,63 

Конструктивні уміння  2,79 2,59 2,69 

Уміння використовувати нестандартні 

методи вирішення професійних задач 
2,78 2,57 2,67 

Діалогічні уміння  2,82 2,55 2,68 

Загальний середній бал 2,79 2,56 2,68 

 

Вираженість інтеллектуально-креативного компоненту готовності перевірялося за 

тестом Н. Вишнякової та Р. Ткач за окремими шкалами. За результатами тестування не 

уявляють творчості у майбутній педагогічній діяльності лише 14% студентів, достатній 

рівень показали 20% студентів, часткові прояви творчості в професійній сфері показали 

22% майбутніх учителів і майже половина з них продемонструвала нетворче ставлення до 

професії. 

Результати за шкалою «Творче мислення» представлені в таблиці 3. Наведені дані 

показують, що схильність і здатність до осмислення причин та наслідків своїх дій у жит-

тєвих ситуаціях до пошуку нестандартних варіантів рішення педагогічних задач має лише 

незначна частина респондентів і більше половини їх виявляє значну інертність, шаблон-

ність, стереотипність мислення, несхильність і нездатність до глибокого й різнопланового 

осмислення своїх дій, якостей і життєвих ситуацій.  

Таблиця 3 

Результати тесту «Креативні дії» на етапі констатувального експерименту (306 осіб) 

             Шкала 

Рівень, %  
Творче мислення Інтуїція Уява Оригінальність 

Високий 14 16 23 20 

Достатній 20 28 26 26 

Середній 22 24 24 22 

Низький 44 38 27 32 

 

Завданням другого етапу констатуючого експерименту є вияв рівня сформованості 

готовності студентів до створення науково-методичного середовища у навчальному за-

кладі. Було проведене опитування-анкетування, у ході якого їм було запропоновано визначи-

ти рівні розвитку компонентів готовності до створення науково-методичного середовища: 

низький, середній, достатній, високий. Дані подано в таблиці 4.  

Для достовірної діагностики структурних компонентів готовності студентів до ство-

рення науково-методичного середовища та різнобічного аналізу факторів їх формування 

було використано коефіцієнт сформованості – середньокількісне значення за кожним із 

компонентів [2]. 
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Таблиця 4 

Визначення рівня готовності студентів  

до створення науково-методичного середовища в початковій школі 

 

Компоненти гото-

вності до створен-

ня науково-

методичного се-

редовища 

Рівневі показники 

Рівні, % 

Н С Д В 

Мотиваційно-

ціннісний 

Позитивна мотивація, установка на створення психоло-

гічної атмосфери, необхідних умов організації науково-

методичної діяльності. 

 

17 29 27 27 

Змістово-

процесуальний 

Система знань, що розкриває основи науково-

методичного середовища; вміння необхідні для його 

створення – гностичні, комунікативні, організаторські, 

конструктивні, діалогічні уміння 

11 37 32 20 

Інтелектуально-

креативний 

1. здатність осягати багатогранну сут-

ність педагогічних явищ та ідей; 

2. здатність аналізувати науково-

методичне середовище; 

3. здатність знаходити нестандартні рі-

шення і продукувати необхідні умови для  створення  

психологічного клімату в колективі; 

4. вміння швидко переключатися з одно-

го аспекту явищ на ін. 

2

9 

 

26 24 21 

Рефлексивно-

оцінний 

- аналіз свідомості з досягнення моделювання діяльності; 

- аналіз і усвідомлення основ і засобів створення на-

уково-методичного середовища; 

- комунікативність; 

- творча активність; 

- регулювання, контроль ді. 

3

1 

 

30 27 12 

Загальний показник рівня готовності 22 28 30 20 

 

Викликає занепокоєння той факт, що 17% не виявляють інтересу, не відчувають пот-

ребу у формуванні цієї якості, не бачать зв’язку між готовністю до створення науково-

методичного середовища і результатами власної професійної праці. Для студентів особли-

ві ускладнення в навчальної роботі пов’язані з не сформованістю інтелектуально-

креативного й рефлексивно-оцінного компонентів готовності.  

Висновки. У результаті обрахунків установлено, що переважаючим є низький рівень 

готовності студентів до створення науково-методичного середовища у студентів як конт-

рольної, так і експериментальної груп, хоча між групами спостерігається незначна відмін-

ність у числовому вираженні. Значно нижчим виявився середній рівень, найменші показ-

ники має високий рівень готовності студентів до створення науково-методичного середо-

вища. Студенти цілком усвідомлюють роль науково-методичного середовища коледжу в 

їх професійному розвитку, водночас відчувають особливі труднощі в навчальній роботі, 

які пов’язані з несформованістю інтелектуально-креативного й рефлексивно-оцінного 

компонентів готовності. 

Аналіз зібраних у процесі анкетування фактів свідчить про можливості та необхід-

ність удосконалення педагогічного простору, науково-методичного середовища в аспекті 

підготовки студентів до самостійної вчительської діяльності та створення необхідних 

умов для її оптимізації. Розвиток науково-методичного середовища педагогічного коле-

джу пов’язаний із введенням у зміст навчальних дисциплін особистісного сенсу, перетво-
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рення отриманих знань у професійні цінності. 

Перспективи подальшої роботи з цього питання полягають у визначенні педагогіч-

них умов результативності структурної моделі підготовки студентів до створення науко-

во-методичного середовища в початковій школі. 
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розвитку, формуванні та розвитку якостей особистості; вплив різних чинників на формування го-
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